

# 美倡加沙劃兩區 以哈分治

## 阿拉伯國家強烈反對 警告如同放棄兩國方案

美國總統特朗普提出的巴以和平協議不見進展，如今改為計劃將加沙一分為二。《華爾街日報》周三（10月22日）報道，美以

兩國考慮將加沙劃分，由以色列與巴勒斯坦武裝組織哈馬斯分別獨立控制，並推行分區重建，優先推進以軍控制區的重建工作。該計劃引起多個阿拉伯國家強烈反對，警告此舉等同放棄巴以兩國方案，削弱打壓巴勒斯坦自治權。

■萬斯訪以色列，推動第三階段加沙停火計劃。法新社

**美** 國副總統萬斯和美國總統特朗普的女婿、出身猶太望族的庫什納，在以色列參加新聞發布會時闡述該構想。萬斯表示，加沙存在「相對安全」和「極度危險」兩個區域，宣稱當前目標是從地理上擴大「安全區」範圍，揚言在哈馬斯解除武裝之前，不會向其控制的區域提供任何重建資金。

### 庫什納主導 獲老特萬斯支持

報道指出，美方在巴以停火協議地圖上，劃定一條所謂「黃線」，作為以軍控制區邊界。該區域佔加沙領土約53%，是一片環繞巴勒斯坦控制區、緊接加沙邊境的寬闊緩衝帶。一名美國政府高級官員表示，今次只是初步構想，仍需解決許多重大問題，包括假設巴勒斯坦人願意搬遷至以色列佔領區，如何為他們提供日常服務等。



■加沙停戰後仍一片頽垣敗瓦，兩名巴人女童在當地玩耍。法新社

白宮官員表示，庫什納是這項分區重建計劃主導者，他與白宮中東問題特使威特科夫共同設計了該方案，並已獲得特朗普和萬斯支持。調解方表示，美國似乎在試圖爭取時間，為維持執行停火協議，美方派出萬斯、庫什納和威特科夫訪問以色列，國務卿魯比奧也於周四抵達以色列，推動相關進程。

部分以色列分析人士支持所謂分區重建計劃，認為這是以色列進一步削弱哈馬斯的機會。不過報道指出，阿拉伯調解方對該計劃表示震驚，他們證實美以已在和平談判中提出該方案，強烈反對分裂加沙的想法，認為這會導致加沙境內出現由以色列永久控制的區域，阿拉伯國家也不太可能派遣軍隊進駐加沙維持秩序。

分析指出，分裂加沙的構想核心在於解決兩大難題：如何解除哈馬斯武裝，以及如何選擇潛在管理加沙的臨時政府，管理重建所需的數十億美元投資。阿拉伯國家政府普遍強調，加沙地帶應由巴勒斯坦民族權力機構監管，這一主張卻遭到以色列總理內塔尼亞胡強烈反對。

### 嚴重削弱巴勒斯坦自治權

歐洲對外關係委員會研究員穆斯塔法警告，任何分裂加沙的計劃都會遭到巴勒斯坦人強烈抵制，「自衝突爆發以來，巴勒斯坦人一直擔心以色列會在加沙複製其在約旦河西岸的做法，即以色列全面掌控安全事務，同時將巴勒斯坦人逼入分散、互不相連的控制區。這樣的計劃最終可能會導致巴勒斯坦人最擔心的情況成為現實。」

## 紐10萬人大罷工促改善待遇

新西蘭周四（10月23日）爆發大規模罷工行動，約10萬名教師、護士及公職人員參與，要求政府增加公共服務資金並改善工作條件。這場被稱為「超級罷工」的勞工行動成為該國史上規模最大的工業行動之一。

參與罷工的群體來自多個工會，其在與聯合政府集體談判破裂後決定發起罷工。各工會雖有不同訴求，但共同指出薪資不足、人員短缺、資源匱乏及工作環境惡化等問題，已嚴重影響員工與服務對象的權益。

### 65%民眾支持行動

近年新西蘭醫療教育系統持續承受壓力，醫院因超負荷運轉面臨嚴重危機，學校也出現師資流失問題。奧克蘭集會現場，一名護士語哽咽地道出同行心聲：「我們難道要眼睜睜看着病人情況惡化，甚至失去生命，才肯做出改變嗎？」。一名中學教師指出，許多教育工作者因感到不受重視而選擇離開職

場或遠走他國，並呼籲政府正視逐步削減公共服務資源所造成的危害。

聯合政府強烈批評此次罷工，總理盧克森指其帶有政治動機，多名部長更稱之為不公不必要之舉。公共服務部長柯林斯指責工會選擇街頭抗議而非談判。儘管罷工導致多所學校停課與非緊急醫療服務縮減，民調顯示65%民眾支持此行動，近半數政府支持者也表示認同。



■公職部門工人與聯合政府的集體談判陷入僵局，在奧克蘭舉行罷工。

網上圖片

時局縱橫

朱家健

全國港澳研究會香港會員

## 尊重從事勞務工作以養家的明星

某香港女演員退出娛樂圈後在茶餐廳打工；某兩名香港男歌手離開娛樂圈後，從事搬運工人、場地保安員、運輸工人、食店店員、地盤工人等工作；有多名曾參演經典電視劇的知名男演員，轉到內地參與不同規模的商演，令人感慨曾經高高在上的星級名人，竟然在花甲之齡選擇「復出」，並「下凡」從事普通的勞動工作。

經濟未明朗，娛樂事業進入冬眠期，很多剪綵活動、商演和代言項目減少，加上個別商家會改以「數字人」、「網紅」、網劇主角幫忙帶貨和代言，令藝人的傳統商演機會和收入減少。個別藝人也有投資飲食等行業，隨着經濟活動減少，他們的副業投資收入也隨之而大打折扣。

要知道，銀幕上的明星，即職業演員和歌手，在卸下華麗化妝和裝束後，也只不過是普通人，每月也要應付家庭開支，需要吃飯、需要養家、需要供

樓。演戲、參與商演，只是藝人演藝生活的一部分，是賺錢的技能而已。如果藝人在未成功轉型或未掌握新技能前，只能參與幕後工作、做生意或受僱從事其他工作。始終，藝人是面對群眾的工作，他們或具人緣和溝通技巧，也較容易適應演繹社會的不同角色。即使藝人投資開設食肆，親力親為幫忙樓面，也是可以預期的。

藝人以雙手參與勞動工作賺取酬勞，自食其力，養活自己和家人，不用受外界點評或比較，過去的風光，並不一定是永恒的，前藝員轉行和投入技術服務工作，同樣是為自身持續創造價值。藝人投身不同工作，是他個人的私事，讓自己生活開心美滿，解決生存問題，不應該是其他人茶餘飯後的話題，人家已放下昔日的身段轉換賽道，飾演生活中的其他角色，默默耕耘，那麼我們更應該尊重他人的選擇，讓他們展開並適應新生活。

日本當局確定新任首相高市早苗將於今日（10月24日）下午2時（香港時間下午1時），在日本眾議院全體會議發布施政演說。多間日媒報道，高市的施政演說草案周三曝光，內容涵蓋財政、稅制、社會保障、內政、外交及國防等多項政策方向。高市將宣布原定2027年度實現的防衛費及相關經費，增至佔國內生產總值（GDP）2%的目標，將透過本年度補充預算提前達成。

報道指出，在外交方面，高市表示，中國是日本的重要鄰國，中日雙方在安全保障和經濟安全領域，仍存在值得關注的問題，日方希望通過兩國首腦間對話，推進戰略互惠關係。另外，高市承諾為應對美國總統特朗普的關稅措施，新一屆政府會頒布包括支援日本中小企業在內的措施。

### 將積極投資AI及半導體產業

在經濟政策方面，高市主張新一屆內閣以「經濟優先的財政」為基本理念。她提出設立「日本成長戰略會議」，積極投資人工智能（AI）和半導體等前沿技術產業。高市還表示，日本會設法降低政府債務佔國內生產總值（GDP）比例，確保圓匯穩定，希望爭取國內外資本市場的信任。

日媒周四公布最新民調顯示，高市早苗內閣支持率達64.4%，超越前兩屆內閣。

■高市早苗上台後將發布首次施政演說。

法新社